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Como los desplazamientos no son instantaneos,
sino que se realizan mientras transcurre el tiem-
po, se facilita la descripcion del movimiento al
hacer un grafico de posicion contra tiempo. En
el eje vertical se representan las posiciones que
ocupa el cuerpo y en el eje horizontal el tiempo.

A. Elsiguiente grafico de posicion contra tiempo,
representa el movimiento de una particula
durante 9 segundos. Basandote en la informa-
cién que éste te suministra, analiza el movi-
miento de la particula, describe en cada uno
de los intervalos de tiempo el desplazamiento
que ha sufrido el mévil, luego analiza el des-
plazamiento total y el espacio recorrido.
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1. Cuando t = 0s, ¢en cudl posicién se encuentra
el movil? ¢Qué posicién ocupa a los 2s? ¢Cual
fue el desplazamiento en el primer intervalo
de tiempo?

.2. En el segundo intervalo, ¢cual fue el desplaza-
miento del mévil? ¢Cambié su posicién?; en

t = 4s, ¢cual es la posicion del movil?

3. En el tercerintervaloentre t=4sy t=5s, ¢qué
desplazamiento sufre el moévil? ¢Qué espacio

ha recorrido el movil hasta este instante?

4. Entre los cinco y los seis segundos, €l cuerpo
regresa a su posicion original, ¢cudl fue su
desplazamiento? ¢Es positivo o negativo este

desplazamiento?

5. ¢Cuanto tiempo permanece el cuerpo en esta

Gltima posicion? ;Qué sucede entre los seis
y los siete segundos?

6. Finalmente, el cuerpo se mueve durante dos

segundos. ¢Cul es la ultima posicion que ocu-
pa? ¢Cual fue su desplazamiento entre t = 7s
y t = 9s? (Cual fue el desplazamiento total?
¢Cual fue el espacio total recorrido por el mé-
vil? : ;

7. Hemos visto en esta gréfica, c6mo en forma

sencilla y clara se puede describir el movimien-
to de un cuerpo, con solo tener en cuenta los
intervalos transcurridos y el desplazamiento
que se da en cada uno de ellos.

En el primer intervalo el cuerpo se desplaza
3.m, porque 3 m—0m=3m.

Entre los 2s y los 4s el desplazamiento es nulo:
3m-3m=0m. ;

Entre los 4s y los 5s el desplazamiento es 2m,
porque 5m —3m =2 m.

Entre los 5s y los 6s el cuerpo regresa a su po-
sicién original y su desplazamiento es — 5 m
porque AX=0m —5m=—5m.

Entre los 6 y los 7 segundos el desplazamiento
es nulo porque el cuerpo permanece en repo-
s0: AX=0m-0m=0m.

Finalmente, el cuerpo se desplaza — 2 m porque
AX=-2m-0m=—-2m.

El desplazamiento total del mévil se halla cal-
culando la suma vectorial de los desplaza-
mientos en cada intervalo.

«AX tota] = 3m +0m +2m+ (-5m)+(—2m) .
= 2.

El desplazamiento anterior también se puede
obtener simplemente hallando la diferencia
entre la posicion final y la inicial:

AX yo1a] = —2M — Om = —2m.

El espacio total recorrido se calcula sumando
los valores absolutos de los desplazamientos en

cada intervalo:
xmtal=3m+0m+2m+5m+2m= 12 m.

Observa que siempre el espacio recorrido es
una magnitud escalar, mientras el desplaza-
miento es vectorial.
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B. Resuelve los siguientes ejercicios: «  *

1. Una persona se mueve de la posicién X, a la
posicion X, y de ésta a la posicion X, tal como
lo muestra el grafico:

e X3 e
X1 — X2
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X (m)

e (Cudl es el desplazamiento de la persona
entre X, y X;?

e (Cuél es el desplazamiento de la persona
entre X, y X3?

e (Cuél es el desplazamiento total de la per-
sona?

]

Un cuerpo se mueve a lo largo de una trayec-
toria rectilinea y ocupa las siguientes posicio-
nes en los tiempos dados:

|
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a. Realiza un grafico de posicion contra tiem-
po.

b. ¢En cuales intervalos el cuerpo permanecio
en reposo? 5

c. ¢Qué desplazamiento sufre el movil entre
1sy3s?

d. ¢Cual es el desplazamiento total del cuerpo?
e. ¢Cual es el espacio total recorrido?

3. Un auto se desplaza por una carretera de
acuerdo con el siguiente grafico:

Fig. 32

e Describe el movimiento del auto.
o (Cual fue el desplazamiento total?
e (Cual fue el espacio total recorrido?

C. Representa en un grafico de x contra ¢ las
- siguientes situaciones:

—

Dos moviles A y B estan separados 50 m, si-
multaneamente se comienzan a mover en sen-
tidos contrarios y se encuentran a mitad de ca-
mino en un tiempo de 4 s.

N

Dos moviles A y B, estan separados 100 km. El
movil A parte hacia B y llega a su destino a las
4 horas. Una hora después de partir A parte B
hacia A y llega a su destino a las 6 horas.

@

En una competencia de atletismo, Adaa Bven-
taja de 60 m. El atleta A alcanza a B después
de haber recorrido 180 m y correr durante

60s.

ARQUIMEDES (287 - 212 A.C)

Matematico y fisico, nacido en Siracusa,
antigua colonia griega. Fue el ultimo de los
cientificos griegos verdaderamente original.
Era pariente de Hierén II, el Gltimo tirano de
Siracusay tomo parte activa en ladefensa de
esta ciudad contra los romanos. Fue asesi-
nado mientras trabajaba en la resolucion de
un problema, por alguien que nosabiaonole
importaba lo que Arquimedes hacia. For-
mulé la Ley de la Palanca e invent6 diferen-
tes aparatos como el tornillo. También for-
mul6 el famoso principio de Arquimedes.





